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У сучасних умовах інноваційних форм навчання проблема адаптації дітей стає 

все актуальнішою. Вона набуває новітнього змісту у зв’язку з тим, що при переході 

із садочка у школу потрібно мобілізувати всі соціально-психологічні і 

психофізіологічні сили дитини, щоб освоїти необхідні уміння й навички 

пристосування до нових умов і вимог, що зумовлює пошук шляхів їх ефективної 

адаптації та засобів подолання дезадаптаційних проявів. 

Вивчення різних аспектів проблеми шкільної дезадаптації привертає увагу 

психологів, педагогів та інших фахівців. Найбільше число досліджень феномену 

шкільної дезадаптації відноситься до початкового періоду навчання. 

З урахуванням тенденцій зростання негативних наслідків дезадаптації, що 

виражаються зокрема у труднощах у навчанні, порушеннях поведінки, проблему 

шкільної адаптації слід віднести до однієї з найбільш серйозних соціальних 

проблем сучасності, що вимагають вже не стільки поглибленого вивчення, скільки 

невідкладних пошуків продуктивного розв'язання на практичному рівні. 

У даний час сформувалися різноманітні підходи, які спираються на різні 

методологічні основи, у розумінні і поясненні такого складного явища, як шкільна 

дезадаптація: 

М. Ш. Вроно [1], В. В. Ковальов [2] розглядають шкільну дезадаптацію як 

порушення пристосування дитини до умов навчання в школі, яке виступає як 

окреме явище розладів психологічної адаптації у зв'язку з патологічними 

чинниками. У даному контексті шкільна дезадаптація виступає як медико-

біологічна проблема.  

Більш широке явище шкільної дезадаптації розглядає А. А. Північний [3], 

вважаючи її багатофакторним процесом зниження і порушення здатності дитини до 

навчання внаслідок невідповідності умов та вимог навчального процесу, 

найближчого соціального середовища його психофізіологічним можливостям і 
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потребам. Ця позиція є вираженням соціального і особистісного підходу, так як 

провідні причини, з одного боку, в особливостях дитини (її неможливості в силу 

особистісних причин реалізувати свій творчий хист і потреби), а, з іншого боку, в 

особливостях мікросоціального оточення і неадекватних умов шкільного навчання. 

На відміну від медико-біологічної концепції шкільна дезадаптація, вагомо 

відрізняється тим, що переважна увага в аналізі приділяється соціальним і 

особистісним аспектам відхилень у навчанні. Вона розглядає труднощі шкільного 

навчання як порушення адекватної взаємодії школи з будь-якою дитиною, а не 

тільки «носієм» патологічних ознак [4; 5]. 

Г. Ф. Кумарину [6], вважає, що шкільна дезадаптація – це переважно соціально-

педагогічне явище, у формуванні якого визначальне значення належить сукупним 

педагогічним і власне шкільним чинникам. Як пусковий механізм формування 

шкільної дезадаптації аналізується невідповідністю пропонованих до дитини 

педагогічних вимог, його можливостям їх задовольнити. До числа педагогічних 

факторів, що негативно впливають на розвиток дитини і ефективність впливу 

освітнього середовища, відносять таке: невідповідність шкільного режиму і темпу 

навчальної роботи санітарно-гігієнічним умовам навчання; екстенсивний характер 

навчальних навантажень; переважання негативної оцінної стимуляції і виникаючих 

на цій основі «смислових бар'єрів» у відносинах дитини з педагогами; конфліктний 

характер внутрішньо сімейних стосунків, що формується на основі навчальної 

неуспішності. Незадоволення особистісно значущих потреб дитини у школі, що 

призводить до стану фрустраційної напруженості і психічного дискомфорту, 

ситуативних реакцій, що мають тенденцію до повторення і стереотипізації.  

Колектив авторів під керівництвом Н. В. Вострокнутова розглядає шкільну 

дезадаптацію як складне соціально-психологічне явище, суть якого становить 

неможливість для дитини знайти у просторі шкільного навчання «своє місце», де 

вона може бути прийнята такою, яка вона є, зберігаючи і розвиваючи свою 

ідентичність, потенційні можливості для самореалізації і самоактуалізації [7]. 

Основний вектор цього підходу направлений на психічний стан дитини і на 

психологічний контекст взаємозалежності і обумовленості, що складаються у 

період навчання відносин: «сім'я-дитина-школа», «дитина-учитель», «дитина-

однолітки». Таке розуміння шкільної дезадаптації отримало назву гуманітарно-

психологічного і тягне за собою цілий ряд важливих наслідків, а саме: шкільна 

дезадаптація це не стільки проблема типізації патологічних, негативних соціальних 

або педагогічних чинників, скільки проблема особистісних відносин особливої 

соціальної (шкільної) сфери, проблема особистісно значимого конфлікту, що 

формується в лоні цих відносин і шляхів його ймовірного дозволу. 

На думку Р. В. Овчарова, шкільна дезадаптація – це утворення неадекватних 

механізмів пристосування дитини до школи у формі порушень навчання і 

поведінки, конфліктних відносин, психогенних захворювань і реакцій, 

підвищеного рівня тривожності, викривлень в особистісному розвитку [8]. Головна 

ж причина шкільної дезадаптації у молодших класах, на думку автора, пов'язана з 

характером сімейного виховання. Якщо дитина приходить у школу з сім'ї, де не 

відчувала переживання «ми», вона і в нову соціальну спільність – школу – входить 

із труднощами. Несвідоме прагнення до відчуження, неприйняття норм і правил 
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будь-якої спільності в ім'я збереження незмінного «я» лежить в основі шкільної 

дезадаптації дітей, вихованих у сім'ях з несформованим почуттям «ми» або в сім'ях, 

де батьків від дітей відділяє стіна відкидання, байдужості. 

Інша причина шкільної дезадаптації молодших школярів, на думку Р. В. 

Овчарова, полягає у тому, що труднощі у навчанні і поведінці усвідомлюються 

дітьми в основному через ставлення до них учителя, а причини виникнення 

дезадаптації часто пов'язані зі ставленням до дитини і її навчанні у сім'ї . Автор 

виділяє наступні форми дезадаптації: непристосованість до предметної сторони 

навчальної діяльності; нездатність довільно управляти своєю поведінкою; 

нездатність прийняти темп шкільного життя (частіше зустрічається у соматично 

ослаблених дітей, дітей із затримками розвитку, слабким типом нервової системи); 

шкільний невроз, або «фобія школи», – невміння вирішити протиріччя між 

сімейними і шкільними «ми» [8]. 

Проведений теоретичний аналіз даної проблематики не вичерпує всіх аспектів 

проблеми шкільної дезадаптації учнів молодших класів. Перспективними 

напрямками подальших наукових досліджень можуть стати поглиблення 

теоретичних знань з даної проблеми; подальші експериментальні дослідження 

гендерних та вікових відмінностей у проявах шкільної дезадаптації; розробка та 

впровадження інноваційних технологій у процес діяльності практичного психолога 

щодо дезадаптованих учнів. 

Незважаючи на велику різноманітність досліджень з проблеми дезадаптації 

дітей в умовах загальноосвітньої школи, залишається недостатньо вивченим 

питання про профілактику і корекцію дезадаптації в процесі переходу до школи. 

Відсутні науково-обгрунтовані підходи до визначення основних факторів, що 

детермінують шкільну дезадаптацію. Тому, важливим є розгортання відповідних 

профілактичних, розвивальних, корекційних програм для дезадаптованих дітей до 

шкільного середовища. 

Список літератури: 

1. Вроно М. Ш. О психических дизонтогениях у детей. Вестник АМН СССР. 

1979. № 10. С. 67-70. 

2. Ковалев В. В. Семиотика и диагностика психических заболеваний у детей и 

подростков.  М. : Медицина, 1985. 285 с. 

3. Северный А. А. Проблемы междисциплинарного взаимодействия при 

коррекции школьной дезадаптации. Школьная дезадаптация : эмоциональные и 

стрессовые расстройства у детей и подростков: материалы Всероссийской 

научно-практической конференции.  М., 1995. С. 35-42. 

4. Бютнер К. Жить с агрессивными детьми. М. : Педагогика, 1991. 144 с. 

5. Венгер Л. А. Родители просят совета. М. : Знание, 1981.  95 с. 

6. Коррекционная педагогика в начальном образовании / Г. Ф. Кумарина, М. Э. 

Вайнер, Ю. Н. Вьюнкова, И. Ф. Дементьва. М. : ИЦ «Академия», 2003. 320 с. 

7. Вострокнутов Н. В. Школьная дезадаптация : ключевые проблемы 

диагностики и реабилитации. Школьная дезадаптация : эмоциональные и 

стрессовые расстройства у детей и подростков. М., 1995. С. 8-11. 

8. Овчарова Р. В. Практическая психология в начальной школе. М. : ТЦ 

«Сфера», 1996. 325 с.


